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را ادامه بدهیم تا همدیگر را قطع کنند    هاخط  سازند، کافی است آن ها با هم زاویه راست می برای دانستن اینکه کدام یک از خط

 ها بر هم عمودند.توانیم بررسی کنیم که کدام خط سپس با استفاده از یک گونیا می 

   3و  2خط 

 4و  3خط 

 نیز عمودند 4و  3خط بر هم عمودند و    3و  2خط 
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֯55 

֯135 

با هم،   زاویه  دو  متمماصطلاحا میدرجه شود    90اگر جمع  زاویه  دو  آن  که  این    گوییم  در    صفحه هستند. 
 درجه متمم هستند  55و   35های  زاویه 

  ه صفحگوییم که آن دو زاویه مکمل هستند. در این  درجه شود اصطلاحا می   180اگر جمع دو زاویه با هم،  
 هستند   مکملدرجه  45و  135های  زاویه 

֯225 

 + ..........  35=   90          : حدس اول    60                95      90
 + ..........  35=  90              دوم : حدس  55                90      90

 

 + ..........   45=  180          : حدس اول     140                185      180
 + ..........   45=  180             دوم : حدس   135                180      180

 

 + ..........  135=  360         : حدس اول    230                  365       360
 + ..........  135=  360           دوم : حدس   225                 360      360
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های این کمد  تمام زاویه 

 راست هستند 

 چهارچوب در و ..........  –س دیوار با کف  تما  محل –محل تماس دیوار و سقف   - تخته کلاس 

 مهم تعریف  

 خط عمود   
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 برسیم.   2دهیم تا به خط  را ادامه می  1خط 
 کنیم  سپس با گونیا، عمود بودن را بررسی می 

 گونیا  

 دهیم به طوری  های راست گونیای اول را روی خط قرار می ابتدا یکی از ضلع 

دهیم و سپس  گونیای دوم را روی خط و گونیای اول قرار می ی راست  ی مورد نظر باشد. سپس زاویه روی نقطه که روبه 
ی  ی راست آن، روی نقطه مورد نظر قرار گیرد.  در آخر از راس زاویه دهیم تا یک ضلع زاویه گونیای دوم را حرکت می 

 ند. ی مورد نظر عور ک دهیم تا از نقطه کنیم و ادامه می خط رسم می شود، یک راستی که بین دو گونیا ساخته می 

ضلع از  یکی  گونیاابتدا  راست  خط    های  روی  را 
زاویه  دیگر  ضلع  و  نظر  را  مورد  گونیا  راست  ی 

دهیم و خط عمود  ی داده شده قرار می روی نقطه 
 کشیم را می 
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 توان رسم کرد می نهایت خط عمود ک خط بی بر ی   

 توان بر آن رسم کرد. عمود می  1)یا خارج از یک خط( فقط بر روی یک خط از یک نقطه  

 توان رسم کرد نهایت خط عمود می بی  

 مهم

 مهم

֯45 

֯45 

֯45 
 هم موازیند  بودند پس خطوط )م( و )ن( و )ک( با   45֯هر سه زاویه برابر با 

 خیر 

 مهم

 مهم

 مهم

 بله عمود است 

می  میبله  قطع  را  موازی  دو خط  وقتی خطی،  بگوییم  کند  توانیم 

 سازد دو به دو با هم مساوی هستند هایی که می زاویه 

70 
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 بله 

  2و هم    1هم بر خط    3شود. پس خط  هم بر آن عمود می   3شویم که خط  ه دهیم متوجه می را ادام  2اگر خط  
 با هم موازی هستند.   2و  1های  گیریم که خطنتیجه می عمود است. 

3 

و هم با خط    1هم با خط    5)چون خط  موازی است    2با خط    1خط  

با خط    3زاویه راست ساخته است( و خط    2 موازی است    4هم 

 زاویه راست ساخته است(  4و هم   3هم با خط  6)چون خط 

 س م است   8/1ها با هم مساوی و برابر با  طول تمام این خط 

֯60 

֯60 ֯60 

֯120 

֯120 

֯120 

که    4و    3های  با هم موازی هستند و خط   2و    1خط  
با هم مساوی   آنها  اند.  نها را قطع کرده هستند، آنیز 

های تند به وجود آمده با هم برابر هستند  پس زاویه
 های باز نیز با هم برابر هستند. و زاویه 

ها با هم برابر هستند و دو خط رسم شده هم  ویه ی گونیا ساخته شده است پس زاچون هر دو زاویه با استفاده از یک گوشه 
 شوند. با هم موازی می 

 کنیم. از این دو نقطه به کمک گونیا خطی  می دو نقطه مشخص    روی یک خط راست
 گیریم و از اینکنیم. روی یکی از این دو خط یک نقطه در نظر می عمود رسم می 

 کنیم. چهارضلعی ما مستطیل است مقابل رسم می نقطه خطی عمود بر خط 
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 9و   6

 10و  8و  7و   5و   4و   3و  2و   1

 7و  5و  4و  2و   1

 سبز  سبز  سبز  سبز  سبز  آبی  آبی 
 قرمز  قرمز  سبز 

 گوییم موازی داشته باشد ذوزنقه می مهم       به شکلی که فقط دو ضلع 

 گوییم ند متوازی الاضلاع می دو موازی باش روی آن دوبه مهم    به شکلی که اضلاع روبه 
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 120֯ متوازی الاضلاع 
֯120 

֯120 

֯120 

֯60 

֯60 

های  های تند با هم برابر و زاویه اند، پس زاویه ها را قطع کرده آن   4و   3های موازی موازی هستند و خط  2و   1های خط

 ( 180 – 60=    120باز با هم برابر هستند.   ) 

֯65 

֯65 

֯55 

֯55 

֯50 
֯50 

֯115 

֯115 

֯125 

֯125 ֯130 

֯130 

 مساوی 

 مساوی 

5/5 

5/5 

2 

2 
6/2 

6/2 

1/2 

1/2 

4/2 

4/2 

8/2 

8/2 

֯90 ֯90 

֯90 ֯90 

֯90 ֯90 

֯90 ֯90 

 های بالا را دارندبله ویژگی 

֯60 ֯60 
֯120 

֯120 

1/2 

1/2 2 

2 
4 

4 

6/1 6/1 6/2 

6/2 

6/2 

6/2 
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8 

6 

֯120 

֯60 

֯90 

2 

4 

2 

2 

֯90 

֯60 

֯120 ֯120 

3 

3 

 درجه است  90های آن  ی زاویه همه 

 ت های آن با هم مساوی اسی ضلع اندازه همه 

 های آن با هم مساوی است اندازه ضلعدرجه است و  90های آن برابر با ی زاویه همه 

6/2 6/2 

6/2 6/2 

֯90 

֯90 ֯90 

֯90 ֯90 

֯90 ֯90 

2 

2 2 

 هازاویه 

 ها ضلع هازاویه 

 نمودار بسیار مهم 
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 ایجاد شده با هم برابرند در هر چهار شکل، با رسم یک قطر، دو مثلث 

 مستطیل و متوازی الاضلاع 
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های مساوی  ی شطرنجی از مربع صفحه 

و   افقی  خطوط  و  است  شده  تشکیل 

 اوی هستند. عمودی آن با هم مس
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ضلع دارد    3راس و    3هر مثلث   3
و یک  رروبه ضلع از هر راس به 

 شود ارتفاع رسم می

 ضلع  2

 )ب ج( و )آ س( 

که از هر راس به  ضلع دارد    4راس و    4توازی الاضلاع  هر م 8
توان ارتفاع رسم کرد یعنی از هر راس  میرویش  هر ضلع روبه

 2×  4=  8شود پس: ارتفاع رسم می 2
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 ( )و نضلع 

 ضلع )م ن( 

 شوند. ضلع عمود خودشان ارتفاع و قاعده محسوب مینکته: در مثلث قائم الزاویه، هر دو 

 ها هستندخطوط قرمز قاعده 

 سطح   واحد 18
 سطح  واحد 8

 کنیم  ها را طوری با هم جمع می ها متقارن نیستند مثلث چون شکل 
 که هرکدام یک مربع کامل شود 

 سطح   واحد 18

 8    =1  ×8 
4  =2  ÷8 

 16  =2  ×8 
8  =2  ÷16 

 24  =3  ×8 
12    =2   ÷24 

 14  =7  ×2 
7  =2  ÷14 

 ارتفاع  قاعده

 نویسیمیل را می بدیل کردیم، مساحت مستط الاضلاع را به مستطیل ت وقتی متوازی 

می  ارتفاع  همان  مستطیل  و عرض  است  قاعده  همان  مستطیل  طول  با  که  مستطیل  مساحت  شود. پس 

 شود که قاعده × ارتفاع است متوازی الاضلاع برابر می 
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24    =4   ×6 

10    =2   ×5 

18    =6   ×3 

 متوازی الاضلاع 

 متوازی الاضلاع 

شود. قاعده یک مثلث با قاعده اگر دو مثلث هم اندازه را کنار هم بگذاریم یک متوازی الاضلاع ساخته می 
ها نیز با هم برابر هستند. مساحت متوازی الاضلاع قاعده × ارتفاع برابر و ارتفاع آن متوازی الاضلاع با هم  

توازی الاضلاع  شود پس مساحت مثلث نصف مساحت م است پس چون یک مثلث نصف متوازی الاضلاع می 
 شود. می 

 ارتفاع  قاعده
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5/7   =2 ( ÷5  ×3) 

3  =2 ( ÷2  ×3 ) 
4  =2 ( ÷2  ×4 ) 

 کایت 

 مستطیل  متوازی الاضلاع 

 ضلع )س ب( 

6  =2 ( ÷3  ×4 ) 

 (ضلع )آ ب

6  =2 ( ÷4  ×3 ) 
 خیر 

1200    =2  ( ÷30  ×80 ) 

1200    =2  ( ÷50  ×48 ) 
5600    =100  ×56 

5600    =70   ×80 
600  =2 ( ÷40  ×30 ) 

600  =2 ( ÷50  ×24 ) 

 1خط 

قرار دارند چون    1ها بر روی خط  های بالایی تمام مثلث در شکل مقابل راس 
با خط )س ب( موازی است و فاصله دو خط موازی در تمام نقاط با    1خط  

ط  چنین خها نیز با هم برابر است هم ی مثلث ارتفاع همه هم برابر است پس  
شود در نتیجه مساحت  ها حساب می ی مثلث )س ب( به عنوان قاعده همه

 ها با هم برابر است. ی مثلث همه 
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 آموز متفاوت دو دانش گیری فرش برای  چون واحدهای اندازه

 متر است(است. )برای یکی متر و برای دیگری سانتی 
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 متر مربع سانتی  متر مربع 

 6÷  6=   1متر مربع   

 متر  1 متر است   1ی هر ضلع مربع اندازه

 1×   1=  1متر مربع    متر  1

 4000مساحت زمین کشاورزی  100×   40=  4000متر مربع         

 4000 -  470=  3530متر مربع         
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 مربع در هر ضلع داریم  10مساحت مربع = خودش × یک ضلع و اینکه   تا  100
 10×  10= 100مربع          

 100×   100=  10000مربع        

قسمت تقسیم    100ا به  متر است. پس اگر یک متر رسانتی  100یک متر برابر با  
 شود در نتیجه مساحت هر مربع کوچک برابر با:  سانت می  1کنیم، هر قسمت  

 1×   1=  1متر مربع        سانتی  

100 10

0 

110 

باید تمام واحدها یکسان باشند با کمک گرفتن از سوال بالا داریم:  

 1×    1=  1مربع        

 110×  50=  5500متر مربع        سانتی  

 متر مربع سانتی  1

 متر  سانتی   12

 متر مربع  سانتی    6

 متر  سانتی   18

 متر مربع  سانتی   16

 متر مربع  سانتی    8

سانتی  یا  متر  محیط  مساحت  واحد  واحد  ولی  است  طول  واحد  همان  و  متر 

 مترمربع
 آید. متر مربع است که از ضرب طول × عرض به دست می سانتی 

های کوچک تشکیل دهنده شکل را حساب کنیم.  محیط هر شکل اندازه دورتادور آن است. برای محاسبه مساحت باید مربع 
ها همان مساحت مورد نظر ماست ولی اگر شکل متقارن نبود )مانند قسمت ج( باید  اگر شکل متقارن بود که تعداد مربع 

 قرار داد تا مربع کامل درست شود. های دیگر ر کنار قسمت ها را جدا کرد و دبعضی قسمت 
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 = مساحت متوازی الاضلاع   2×  4=  8
 = مساحت مستطیل )آ(   4×    2=  8

 = مساحت مستطیل )ب( 6×   2=    12

8 8 12 

 آ 

 ب 

28    =12   +8    +8 

 آ 
 ب 

 = مساحت متوازی الاضلاع   2×  4=  8
 )آ( مربع= مساحت    4×  4= 16

 )ب( مربع= مساحت    2×  2=  4

 آ  8+    16+   4=    28

 ب 

 )آ( = مساحت  4×   6=    24
 (ب) مربع= مساحت    4×  4= 16

 کل= مساحت    24 +  4=    28

 آ 

 ب 

 ج

 مستطیل )آ( = مساحت    2×  4=  8 مستطیل داریم    3با تبدیل متوازی الاضلاع به مستطیل،  
 (ب)  مربع= مساحت   4×    2=  8
 ( ج) مربع= مساحت  6×   2=    12

28    =12   +8    +8 

   2×2=  4مساحت هر مربع کوچک:  

 5×   4=    20مساحت کل شکل: 
   1×1=  1مساحت هر مربع کوچک:  

 6×   1=  6مساحت کل شکل: 
   1×1=  1مساحت هر مربع کوچک:  

 1×  14=    14مساحت کل شکل: 

   4× 4= 16مساحت مربع بزرگ:     

 2×    2=   4مساحت مربع کوچک: 

 16  -  4=  12مساحت رنگی:   

1 

4 

1 

 (  4× 1÷ ) 2=2مساحت یک مثلث 

 4×  4=    16مساحت مربع: 

 16+   4+  4=20مساحت رنگی:   

 4عرض و   5یک مستطیل به طول   یا

20    =4 ×5 

 (  4× 11÷ ) 2=22مساحت مثلث 

 6×    1=    6مساحت مستطیل:  

 22 -  6=16مساحت رنگی:   
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3 3 

4 

   4×6= 24مساحت دو فرش : 

  

4 4 

3 

   8×3= 24مساحت دو فرش : 

 مساحت دو فرش جداگانه: 

 3×  4=   12و       4×  3=    12       12+   12=    24

 متر  1/ 8=  180متر  متر     و  سانتی   2/2=    220متر سانتی 

 220×   180=    39600      متر مربع    سانتی حمام: مساحت 
 20×   20=   400                   مساحت یک کاشی: مترمربع   

 39600÷  400=  99                         ها:           تعداد کاشی 
           .         .....   :سپ . عرض+طول(× )2محیط حمام به متر مربع: 

         8  =2×4=2(× 8/1+1/2) 

 ( 3+2)×  2=  10دور تا دور یعنی محیط. پس باید محیط باغچه را حساب کنیم:  

 باغچه را گل کاشته یعنی درون باغچه گل کاشته یعنی باید مساحت باغچه را حساب کنیم: از نیمی 

 2×   3=    6متر مربع   

 6÷  2=   3متر مربع هنوز کاشته نشده است       3

 5×  5=   25          مساحت مربع:    

 ( 3×  4÷ )   2  =  6    :  مثلثمساحت 

 25+    6=   31        :    مساحت رنگی 

 13×    7=  91            مساحت مستطیل:   

 ( 5×    12÷ )  2=    30       مساحت مثلث:   

 91  -  30=     61                مساحت رنگی:   

https://hamyar.in همیار



 

 

ل 
ص

ه ف
فح

 ص
 به

حه
صف

خ 
اس

پ
شم 

ش
 

ضی
ریا

ح:  
را

»ط
می

اس
الق

بو
را ا

می
س

»
 

ضلع    ی دیگرِباید یک ضلع از زاویه راست گونیا را طوری روی خط قرار دهیم که لبه 

 روی نقطه مورد نظر قرار گیرد.  ی راست زاویه 

 . فقط دو ضلع موازی دارد

 باشند. تمام اضلاعش با هم مساوی 

 درجه( باشند.  90ر با هایش با هم مساوی )برابتمام زاویه 

 درجه( باشند.  90هایش با هم مساوی )برابر با تمام زاویه 

 تمام اضلاعش با هم مساوی باشند. 

֯220   =֯140  -  ֯360 ֯150   =֯30  -  ֯180 

֯70    =֯20 –  ֯90 

 ج

 ب 

 الف
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 یکی            زیرا دو مثلث متساوی الاضلاع هستند و از هر  
 شوند  ورت می ها به یک ص ضلع کنار هم قرار گیرند چهارضلعی 

 مربع  لوزی

 مستطیل 

3 

5 5 

2 
3 3 

3 
3 3 

3 
120 

60 140 40 

 (12+  1× )  2=    26محیط=  
 ( 6+  2× ) 2=  16محیط=  

 ( 4+3× )  2=    14محیط=  

2    =2  ( ÷1   ×4) 

 مساحت متوازی الاضلاع = ارتفاع × قاعده  3×  2=  6

 ÷ )ارتفاع × قاعده( 2مساحت مثلث = 

 م برابر باشند دلیلی ندارد که محیط آنها هم با هم برابر باشدبا ه  ها ستطیل ماگرمساحت 

 طول + عرض( × )  2محیط مستطیل = 

 مساحت مستطیل = طول × عرض 

             5×  1=  5 :  مساحت

             4×  2=  8مساحت:    ( 12+  1× )  2=  26=   

   =26  =2  ( ×1  +12 ) 
             3×  3=  9مساحت:   

   =26  =2  ( ×1  +12 ) 
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 اندازه را با پیچ و مهره به هم وصل کند.   یکباید چهار قطعه  

 به دست بیاورد را های کناری فشار وارد کند تا زاویه راست  باید به ضلع 

 مثلث 

   =26  

  =2    ×

(1 

+12) 

 مثلث 

   =26  

  =2    ×

(1 

+12) 

 مثلث 

   =26  

=  2    ×

(1 

+12) 

 مثلث 

   =26  

  =2    ×

(1 

+12) 

 مثلث 

   =26  

  =2    ×

(1 

+12) 

لاع
لاض

ی ا
واز

مت
 

 
 =

26 
 =2 

 مربع  1× )

   =26  

  =2    ×

(1 

+12) 

https://hamyar.in همیار


